

АПРЕЛЬ

25

ПЯТНИЦА

1941 год

№ 96 (2334)

ЦЕНА № 5 коп

# БОРЬБА

Орган Т-Станского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся  
Выходит 25 раз в месяц  
ГОД ИЗДАНИЯ 10-й

## Перед весенними испытаниями в школе

Школа вступила в самый трудный и ответственный период своей деятельности: началась последняя четверть учебного года.

Приближаются испытания. Это—экзамен не только для учеников. Это в то же время и экзамен для педагогов, для директоров школ, для всех органов народного образования. Это—экзамен для школьных пионерских и комсомольских организаций, проверка их работы, проверка того, правильно ли они поняли свою основную задачу: организовать школьников для глубокого овладения знаниями. Это—экзамен и для родителей: правильно ли они воспитывают своих детей, помогают ли им учиться и расти культурными, трудоспособными людьми.

Чтобы испытания действительно отражали уровень знаний, давали бы возможность судить о качестве годовой работы школы, они должны быть правильно, разумно проведены, их нужно хорошо организовать.

Очень важно для правильного хода испытаний заранее организовать повторение пройденного. Повторение должно быть прежде всего равномерным: недопустимы лихорадка, спешка, когда весь пройденный за год материал пересматривается залпом, в течение нескольких дней.

Уже сейчас необходимо продумать и подготовить билеты, вопросы, задачи, темы сочинений. Нужно при этом взвесить каждую формулировку, каждую деталь, ибо в школьной работе нет мелочей: все важно, и только тщательная, до последней мелочи продуманная подготовка обеспечит нормальное проведение испытаний.

В связи с предстоящими испытаниями большую остроту приобретает принципиальный вопрос школьной работы—с правильном учете знаний учащихся. В школьной практике еще нередки случаи, когда ученика спрашивают один раз за всю четверть и на основании этого единственного раза выводят четвертную отметку. А ведь этот единственный ответ может и не отражать действительных знаний учащихся.

Важнейшая задача органов народного образования и директоров школ—действительно глубоко, повседневно, систематически руководить испытаниями и контролировать их. Надо заранее точно распределить силы. Недопустимо положение, при котором по прин-

ципу «или густо или пусто» одна школа остается совершенно забытой, а другую тучами осаждают инспекторы, всевозможные наблюдатели и посетители.

В текущем учебном году были впервые введены единые нормы оценок, установленные Наркомпросом РСФСР. Благодаря этому легче будет правильно, объективно оценивать знания учащихся и на испытаниях.

Однако недостаточно подсчитать и учесть, сколько именно ошибок сделал учащийся в своем ответе или письменной работе. Учитель всегда и обязательно должен обращать внимание на то, насколько сознательно усвоен пройденный и заученный материал, насколько самостоятельно школьник умеет думать и насколько свободно выражает свою мысль. Недаром на недавней сессии Верховного Совета РСФСР нарком просвещения тов. Потемкин снова остановился на вопросах грамотности учащихся. Постановка преподавания русского языка все еще остается одним из слабых мест в работе школы. Действительно высокая грамотность будет достигнута только тогда, когда в этой области будет введен строгий единый режим.

Не только словесник, но и биолог, и математик, и географ—все без исключения преподаватели должны интересоваться грамотностью учащихся, следить за их речью и письмом.

И нарком просвещения тов. Потемкин и депутаты Верховного Совета РСФСР с трибуны сессии снова со всей резкостью говорили о второгодничестве, об отсеве учащихся и других серьезных недостатках, которыми до сих пор еще страдает наша школа. На испытаниях, бесспорно, также проявится и степень серьезности этих недостатков и то, в какой мере они исправлены или исправляются.

Испытания и самая подготовка к ним—это новый урок для школы, новый опыт, на основе которого она должна уже теперь готовиться к следующему учебному году. Ибо в будущем году старые болезни не могут быть терпимы: работа нашей школы может и должна стать безупречной.

Для этого есть все условия, залог этого—постоянная любовь и забота, которыми окружает школу вся наша страна.

(Из передовой «Правды»).

## Начинают яровизацию семян

Колхоз «Красный прожектор» приступает к яровизации семян. В первую очередь закладывается 110 центнеров семян пшеницы. Для яровизации

семян выделены 3 колхозника, которые работают под руководством П. З. Клокова.

В. Иванов.

## В Президиуме Верховного Совета СССР

Указами Президиума Верховного Совета СССР от 23 апреля 1941 года награждены:

Таджикский Государственный театр оперы и балета за выдающиеся успехи в развитии таджикского оперного и балетного искусства—орденом Ленина;

Таджикская Государственная филармония за выдающиеся успехи в развитии таджикского музыкального искусства—орденом Трудового Красного Знамени;

Таджикский академический театр драмы имени Лахути за выдающиеся успехи в развитии национального театрального искусства—орденом Трудового Красного Знамени.

За выдающиеся заслуги в деле развития таджикского театрального и музыкального искусства награждены: орденом Ленина—5 участников декады, орденом Трудового Красного Знамени—17, орденом «Знак Почета»—42 и медалью «За Трудовое отличие»—77 участников декады.

За выдающиеся заслуги в развитии театрального искусства заслуженному артисту Таджикской ССР Насымову Мехамеджану присвоено звание Народного артиста СССР.

## В СОВНАРКОМЕ СССР

В целях создания благоприятных условий для дальнейшего развития искусства Таджикской ССР Совет Народных Комиссаров СССР постановил:

Утвердить к постройке здания для таджикского академического театра драмы, жилой дом для работников искусств, здание для музея изобразительных искусств в г. Сталинабаде, здание театра в г. Ленинабаде, театральные здания в г. Хороге, Шульмаке и г. Булябе. Общая стоимость всех сооружений определена в сумме 21,5 миллиона рублей.

Опустить в 1941 году на окончание строительства и приобретение оборудования для таджикского Государственного театра оперы и балета 1.200 тысяч рублей и выделить Комитету по делам искусств при Совнаркоме СССР в 1941 году дополнительно на капитальное строительство по Таджикской ССР 5 миллионов рублей.

Постановлением СНК СССР участники и организаторы декады таджикского искусства в г. Москве премируются денежной премией в размере двухмесячного оклада, а дети, участвовавшие в декаде,—путевками в дома отдыха и санатории.

(ТАСС).



Председатель колхоза имени Чкалова (Кунцевский район, Московская область) Н. Д. Карпухин беседует с колхозниками о решениях областного совещания партийного, советского и колхозного актива Московской области.

Фото В. Плотникова

Фотохроника ТАСС

## В райкоме ВКП(б)

### О мероприятиях по проведению Дня печати

На заседании бюро райкома ВКП(б) 23 апреля были утверждены мероприятия по проведению 5 мая Дня большевистской печати.

Бюро райкома ВКП(б) считает, что День большевистской печати в текущем году должен пройти под знаком деловой критики недостатков районной газеты и стальных газет в колхозах, на предприятиях и в учреждениях. Проверки того, как низовая печать боролась за проведение в жизнь исторических директив XVIII съезда ВКП(б), XVIII Всесоюзной партконференции, Указов Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня и 10 июля 1940 года, как мобилизует массы колхозников на проведение в жизнь постановлений партии и правительства о дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности и продуктивности животноводства.

Проведение Дня большевистской печати должно способствовать улучшению связи газет с массами, увеличению вне редакционного авторского актива.

## ПЕРЕД ВЕСЕННИМ СЕВОМ

Остаются считанные дни до начала весенне-полевых работ. В колхозе «7-е Ноября» заканчиваются последние приготовления к выезду в поле.

Еще раз проверяются приготовленные к севу машины и инвентарь—нет ли каких дефектов. Недостатки тут же устраняются. К работе приготовлены все 24 плуга, 30 борон, 80 хомутов и другой требующийся инвентарь.

Семена отсортированы и высокого качества, хранятся в амбарах. Завтра начнется протравливание пшеницы сухим способом.

Идет подготовка помещений для яровизации.

(ТАСС).

Бюро РК ВКП(б) решило 5 мая во всех сельсоветах провести собрания партийного и колхозного актива, на которых обсудить вопрос о Дне печати и работе районной газеты. На собраниях выделена группа товарищей из районного партийного актива.

С 5 по 10 мая во всех колхозах будут проведены собрания колхозников, на которых редколлегия стенгазеты сделает отчет о своей работе. В тех колхозах, где члены редколлегии выбыли должны пройти выборы членов редколлегий.

На 11 мая будет созвано районное совещание редакторов колхозных стенгазет на котором будет обсужден вопрос о задачах стенгазет в период проведения сельскохозяйственных работ. Бюро райкома обязало отдел пропаганды и агитации РК ВКП(б) и редакцию газеты проводить ежемесячно однодневные семинары редакторов колхозных стенгазет для обмена опытом.

Проведение Дня большевистской печати на местах возложено на секретарей первичных парторганизаций.

Огромное внимание уделяется повышению упитанности конской тягловой силы. Все лошади поставлены на отдых и для них увеличено количество концентрированных кормов. Конюха обязались всех лошадей довести к весеннему севу до хорошей упитанности. Создано 10 постоянных звеньев. До каждой бригады и звена доведены планы по урожайности. Утвержден производственный план.

Колхозники раскреплены за определенными участками работ.

С. Вершинин.  
полевод колхоза «7-е  
Ноября».

## Агротехническая консультация Протравливание семян

Протравливание семян преследует собой цель — уничтожение жестокого бича целого ряда зерновых культур (овса, яровой и озимой пшеницы, проса, ржи, ячменя, и др.) — головни. Насколько велик ущерб от поражения вышеуказанных культур головней, видно из опыта 1937 года, когда в среднем по району яровая пшеница имела поражения головней 19,3 процента что составляет потерю более 10 тысяч центнеров от валового сбора яровой пшеницы.

Например в колхозе «Трудовик» яровая пшеница в 1937 году была поражена на 71,3 проц., в колхозе «Боец» — 56,5 проц., в колхозе «12 лет Октября» — 51,6 проц., в колхозе им. Папанина — 49,3 проц., в колхозе «Большевик» — 54 пр. и т. д. Таким образом отдельные колхозы в 1937 году не добрали урожай яровой пшеницы более чем на 50 процентов.

Отдельные вспышки заболевания культур головней были и в последующие годы. В 1940 году в колхозе «Пролетарский путь» овес имел 11,5 проц. головни, в колхозе «Правда» на отдельных участках овес был поражен головней до 50 проц. и т. д.

Большое распространение головни в отдельных колхозах является прямым результатом халатного отношения руководителей этих хозяйств к мерам борьбы с головней. Отдельные руководители работу по протравливанию проводят формально, а некоторые совершенно избегают от проведения протравливания.

Средства борьбы с головней очень просты, а следовательно доступны для каждого хозяйства. Борьба с головней заключается в протравливании семян, которое, подразделяется на мокрое, сухое и термическое. Первые два способа применяются для уничтожения твердой головни, а последний — для уничтожения пыльной головни.

### 1. мокрое протравливание семян

Этим способом можно протравливать все культуры поражаемые головней. Для мокрого протравливания применяется формалин, который выпускается 40-процентный и 30-процентный. Мокрый способ протравливания формалином подразделяется на мокрый и полусухой.

а) мокрый способ. При мокром способе протравливания 1 литр 40-проц. формалина разбавляется на 30 литров воды. Этим количеством раствора протравливается 3 тонны зерна, или на каждый центнер зерна вливается 10 литров воды и 35 гр. формалина. После смачивания, зерно, тщательно перемешивается и покрывается брезентом на 2 часа. Покрывать зерно нужно в обязательном порядке, т. к. в это время происходит уничтожение парами формалина спор головни. Мокрое протравливание лучше всего проводить при яровизации во время второй замочки.

б). Полусухой способ. При полусухом способе протравливания 1 литр 40-проц. формалина разбавляется на 30 литров воды. Этим количеством раствора протравливается 3 тонны овса и 6 тонн ячменя. После смачивания раствором формалина зерно покрывается брезентом на 4 часа. После чего семена могут пойти на посев. Полусухим способом можно протравливать только овес и ячмень. Остальные культуры полусухим способом протравливать нельзя, т. к. понижается всхожесть. Семена овса и ячменя, которые не могут быть прояровизованы, необходимо протравить полусухим способом.

При протравливании формалином нужно учитывать, чтобы формалин был чистый (светлый). Если будет осадок или формалин мутный, то его нужно осветлить. Это делается следующим образом. Один литр формалина необходимо разбавить одним литром горячей воды. После такого разбавливания при мокром способе протравливания один литр разбавляется на 150 литров воды протравливается 1,5 тонны зерна. При полусухом протравливании 1

литр формалина разбавляется на 40 литров воды. Для того, чтобы избежать последующего заражения зерна головней, необходимо перед началом сева произвести дезинфекцию тары и сеялок формалином (1 литр формалина разбавляется на 8 литров воды).

### 2. Сухой способ протравливания

Сухим способом протравляются только пшеница и рожь. Для сухого протравливания берется препарат «АВ» и препарат «Давыдова». На одну тонну зерна ржи или пшеницы берется 1 кг. препарата «Давыдова», или 2 кг. препарата «АВ». Протравливание сухим способом производится или в специальных машинах, или в приспособленных бочках. Уничтожение головни при сухом способе протравливания будет зависеть от того, насколько равномерно зерно будет покрыто протравителем.

Нужно считать зерно протравленным при сухом способе лишь после 200 оборотов бочки. Необходимо следить, чтобы, стремясь перевыполнить норму выработки, не нарушалось это правило. Препаратом «Давыдова» можно протравливать зерно, не подлежащее яровизации.

При сухом протравливании нужно следить, чтобы пыль порошка не попадала в рот, т. к. они являются ядами и могут вызвать отравление. Различными способами протравливание можно производить в различные сроки. Например препаратом «АВ» за 6 месяцев до сева, «Давыдова» не раньше чем за месяц до посева, мокрым способом — не раньше 3—4 дней, при полусухом способе перед самым севом за 4—5 часов, но не ранее полутора дней. Протравливание семян является обязательным агротехническим приемом для всех колхозов, поэтому ни одного центнера зерна не должно быть посеяно без предварительного протравливания одним из вышеупомянутых способов.

Агроном С. ЗВЕЗДИН.

## 15 лотерея осовавиахима

В 1941 году проводится 15 лотерея осовавиахима на сумму 250 миллионов рублей. Срок реализации билетов лотереи — с 1 мая по 15 августа 1941 года. Достоинство билетов лотереи 10, 5, 3 и 1 рубль.

По всем 15 разрядам будет разыграно 310.250 выигрышей на общую сумму 31.250.165 рублей. В числе выигрышей 102 автомашины, 93 пианино, 102 мотоцикла, 189 радиол, 90 радиоприемников, 357 отрезков на костюм, 434 велосипеда, 52 фотоаппарата, 1201 ручные часы, 115 отрезков на пальто, 2988 патефонов, 1245 карманных часов, 22410 путевок на экскурсию по 10—12 дней и ряд других.

От реализованной суммы от лотереи 5 процентов средств остается в первичной организации осовавиахима на оборонную работу.

В первичных организациях осовавиахима необходимо выделить уполномоченных по реализации и широко развернуть социалистическое соревнование, среди членов осовавиахима, добиваясь полной реализации лотерейных билетов. Надо увязать это мероприятие с вовлечением новых членов в ряды осовавиахима. Надо разъяснять населению, что приобретая билеты 15 лотереи осовавиахима, трудящиеся тем самым укрепляют оборонную мощь нашей родины.

Володеев,  
председатель райсовета  
осовавиахима.

## Несколько о лошади

В Шемаринском колхозе «Память Ильича» (председатель т. Горюнов) плохо ухаживают за конской тягловой силой. Скоро весенний сев, а здесь почти все лошади ниже средней упитанности.

(Из письма в редакцию).

Конюха крайне беззаботно относятся к исполнению своих обязанностей. Лошади у них всегда грязные, плохо накормленные.



—Что-то я неважно выгляжу, не обратитесь ли мне за советом к прокурору?

Рисунок К. Теодоровича  
Фотохроника ТАСС

## За рубежом

### Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 23 апреля)

Отступление английских и греческих войск на греческом фронте продолжается. Как сообщает агентство Стефани, греческая эпирская и македонская армии сдались. Основные бои развертываются вокруг Фермопильского ущелья (южнее города Ламия). В сводке греческого командования отмечается, что отход греческих войск на новые тыловые позиции совершен без серьезных помех со стороны противника. Германская авиация совершила ряд налетов на греческие порты и аэродромы.

Крупные соединения германской авиации в ночь на 23 апреля снова подвергли бомбардировке верфи и базы снабжения английского военно-морского флота в Плимуте. Плимут, был атакован ряд других объектов в Англии и

Шотландии. Продолжались операции германских вооруженных сил на море. В германской сводке сообщается о потоплении и повреждении нескольких английских торговых пароходов. В ту же ночь английские самолеты атаковали Брест (Франция).

Агентство Юнайтед Пресс передает, что английские войска перешли в наступление на ливийском фронте (Северная Африка).

В Восточной Африке бои между английскими и итальянскими войсками происходят на подступах к городу Дессе (Абиссиния). Итальянцы оказывают упорное сопротивление.

Ответственный редактор  
М. Г. ПАРАНИН.

## В комиссии по проведению первомайских торжеств

Районная комиссия по проведению первомайских торжеств наметила:

1. До 30 апреля во всех колхозах, предприятиях и учреждениях района провести беседы о значении 1 мая, о международном положении, о великом могуществе нашей родины, о положении трудящихся в капиталистических странах; шире развернуть пропаганду решений XVIII Всесоюзной партконференции, VIII сессии Верховного Совета СССР, решений партии и правительства о новой оплате труда в колхозах, мобилизуя трудящихся на быстрое их выполнение.

Привлечь к этой работе лучших агитаторов из коммунистов, комсомольцев, колхозного актива, интеллигенции.

2. Накануне 1 мая все общественные здания, государственные учреждения (правления колхозов, Советов, клубы, из-

бы-читальни, МТС, совхоза, пенькозавода) должны быть украшены лозунгами, портретами вождя партии и правительства. Ответственность за украшение зданий возлагается на руководителей учреждений.

3. Вечером 30 апреля в колхозах, учреждениях и предприятиях района проводятся торжественные собрания, посвященные дню 1 мая, в с. Т-Стане — торжественное заседание с участием рабочих МТС, колхозников, служащих учреждений.

4. Утром 1 мая в колхозах, совхозе, МТС, пенькозаводе проводятся митинги рабочих, колхозников и служащих, посвященные первомайским торжествам. В начальных, неполных средних и средних школах проводятся беседы, литературные утренники, вечера самодеятельности. В с. Т-Стане, на площади у Дома соц-

культуры, в 11 часов утра — митинг. Сбор на митинг проводится организованно под руководством руководителей учреждений и организаций.

5. Политпросветучреждения района: клубы, избы-читальни, красные уголки, библиотеки 1 и 2 мая организуют культурное обслуживание трудящихся — проводят вечера самодеятельности, спектакли, выступления хоровых кружков, организуют спортивные и военные игры.

В районном центре, Т-Стане, культурный досуг трудящихся 1 и 2 мая организуют: профсоюзные, комсомольские, осовавиахимовские организации, Дом культуры со своим планом (демонстрация кинокартин, игры в волейбол, футбол, бильярд, сдача норм на оборонные значки)

Комиссия по проведению первомайских торжеств.

## Объявление

Райсберкасса доводит до сведения руководителей предприятий и учреждений, что рабочие и служащие уплачивают последний взнос по подписке на ЗАЕМ ТРЕТЬЕЙ ПЯТИЛЕТКИ (выпуск 3 года) из зарплаты за вторую половину апреля с. г.

В связи с этим бухгалтерия каждого предприятия и учреждения обязана:

1. Получить в райсберкассе необходимое количество облигаций и выдать их подписчикам на заем одновременно с выплатой зарплаты за 2-ю половину апреля.

2. Доставить облигации на дом временно отсутствующим подписчикам (находящимся в отпуску, больным)

3. Выслать облигации по почте выбывшим подписчикам ценным письмом.

Райсберкасса.